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В статті визначено поняття та види ефективності діяльності ком-
панії, розглянуто підходи до поняття «управління ефективністю». ви-
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The article defines the concept and types of efficiency of the 
company's activity, considers approaches to the concept of «efficiency 
management». features of economic efficiency are revealed. the 
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assessment of the company's performance as an important component 
of company management with the aim of increasing its efficiency was 
studied. An overview of the main factors influencing the management 
of the company's activity efficiency was carried out.

Key words: activity efficiency, activity efficiency management, 
economic efficiency, influencing factors.

Постановка проблеми. У умовах глобальної економічної 
кризи, розповсюдження пандемії Ковід-19 та війни в Україні акту-
альною стає проблема підвищення ефективності діяльності біз-
нес-організації. Зростання економічної ефективності є одним із 
пріоритетних завдань кожного підприємства. Для вирішення цьо-
го завдання недостатньо визначити цільові показники, які разом 
свідчать про те, що цієї мети досягнуто. Необхідно розробити ме-
ханізм зростання ефективності, який полягає у визначенні сукуп-
ності послідовних управлінських рішень, що дозволяють досягти 
запланованих показників у певний період через використання 
ресурсного потенціалу підприємства. Такий підхід до управління 
ефективністю передбачає вирішення ключових питань, найваж-
ливішими є наступні: визначення сучасної концепції управління 
ефективністю, визначення критеріїв ефективності, визначення 
факторів зростання ефективності [3].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні 
та практичні аспекти управління  ефективністю діяльності біз-
нес-організації досліджували: Васюта В. Б. , Джеджула В. В., Єпі-
фанова І. Ю., Дзюбко М. Ю., Коваленко М. В., Фоніна Я. В., Дейнеко 
К. А., Левчук Т.М., Лизунова О. М., Мулик Т. О., Насонов М.І., Потій 
В. З., Савицька О. М., Салабай В. О., Савицька О. М., Салабай В. О.,  
Тарасенко Л.О., Шляга О. В. та інші.

Мета статті – дослідження особливостей управління ефек-
тивністю діяльності компанії.

Виклад основного матеріалу дослідження. Економічна 
ефективність роботи бізнес-організації – комплексне поняття, 
яке визначається, виходячи з ефективності складових процесів, і 
показує, наскільки добре організація використовує свої ресурси, 
щоб зробити прийнятні товари та послуги, порівняно з встановле-
ною нормою, метою або стандартом. Розглянемо види ефектив-
ності діяльності бізнес-організації на рис. 1.
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Рис. 1. Види ефективності діяльності бізнес-організації
Джерело: розроблено автором на основі [3;6;11]

Нині проблемі управління ефективністю діяльності підприєм-
ства приділяється дедалі більше уваги, проте підходи до форму-
лювання цього поняття значно різняться (табл. 1).
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Таблиця 1. Підходи до визначення поняття  
«управління ефективністю»

Автори Визначення

Джеджула В. В., 
Єпіфанова І. Ю., 
Дзюбко М. Ю.

Ефективність діяльності підприємства як економічна 
категорія відображає відповідність фактичного результату 
бажаному [2, с.13]

Лизунова О. М., 
Пуханов О. О.

Управління ефективністю роботи підприємства передбачає 
урахування основних положень теорії максимізації прибутку 
[6, с.188]

Коваленко М. В., 
Фоніна Я. В., 
Дейнеко К. А.

управління ефективністю діяльності підприємства – це 
інтегрований підхід менеджменту, що об’єднує різні напрями 
діяльності підприємства, включаючи стратегію, управління 
персоналом, операційний менеджмент, планування, аналіз, 
облік та контроль, відповідні методи, моделі, системи та 
програмне забезпечення задля забезпечення сталого 
зростання ефективності діяльності підприємства [4, с.121]

Армстронг М. Визначає управління ефективністю як систематичний 
та безперервний процес удосконалення організаційної 
діяльності шляхом розробки показників ефективності 
окремих працівників та колективів [17]

Отже, відповідно до наведених значень, управління ефектив-
ністю – це циклічний процес, метою якого підвищення ефектив-
ності. У цьому єдиного підходу під час поділу циклу управління 
ефективністю на етапи немає.

Багато авторів, які займаються питаннями економічної ефек-
тивності діяльності бізнес-організації, пропонують розмежову-
вати внутрішню та зовнішню економічну ефективність. Внутріш-
ня економічна ефективність тут виражатиметься через показник 
норм прибутку (рентабельності капіталу), а зовнішня – через порів-
няння норми прибутку суб'єкта господарювання з нормою прибут-
ку економіки держави (середньоринковою процентною ставкою). 
Цей поділ, насамперед, обумовлено тим, що з цілей внутрішнього 
аналізу економічної ефективності підприємство то, можливо ви-
сокорентабельним, та заодно зовсім неефективним для економі-
ки загалом. Так, будь-який реалізований проект буде вважатися 
ефективним з погляду окупності витрат громадського капіталу, 
якщо рентабельність активів виявиться вищою за ринкову ставку 
відсотка. Інакше такий проект знижує ефективність використання 
громадського капіталу та вважається невиправданим [2].
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Виходячи з вищесказаного, можна виділити ряд особливос-
тей економічної ефективності як економічної категорії: 

• економічна ефективність діяльності підприємства харак-
теризується низкою фінансових показників (прибутком, 
рентабельністю), під час аналізу яких слід орієнтуватися 
на довгострокову перспективу розвитку організації; 

• у сучасних умовах господарювання, оцінюючи еконо-
мічну ефективність діяльності підприємства, необхідно 
враховувати, що вона має бути як мінімум не нижчою за 
ефективність діяльності інших учасників ринку; 

• враховуючи високий рівень конкуренції, в умовах якої під-
приємства змушені вести свою діяльність, просто необхідно 
впровадження системи оцінки економічної ефективності та 
проведення різноманітних заходів щодо її підвищення [7].

Визначаючи економічну категорію ефективності, дослідники 
виділяють кілька її різновидів, залежно від цього, який є предме-
том дослідження. Так виділяють цільову, технологічну, ринкову та 
динамічну ефективність. 

Управління ефективністю діяльності бізнес-організації базу-
ється на проведенні її оцінки. Виділяють такі підходи до оцінюван-
ня ефективності діяльності підприємства (рис. 2).
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методів нелінійної динаміки, узагальнених функцій тощо

Ергонометрічний підхід до оцінки ефективності ґрунтується  
на застосуванні параметричних методів оцінки,  

таких як метод найменших квадратів, скоригований метод 
найменших квадратів, метод без специфікації розподілу та 

непараметричних методів оцінки, які засновані на використанні 
математичного програмування – аналіз середовища 

функціонування або оболонки даних, метод вільного розміщення 
оболонки, індекси продуктивності

 Рис.2. Підходи до оцінювання 
ефективності діяльності підприємства
Джерело: розроблено автором на основі [2;4]
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Традиційно аналіз та оцінка ефективності господарської ді-
яльності підприємств орієнтовані, в основному, на обґрунтуван-
ня рішень щодо підтримки сталого функціонування самого під-
приємства як господарської одиниці та до їх завдань не входило 
управління змінами внутрішнього та зовнішнього середовища ді-
яльності підприємства.

Оцінка ефективності діяльності найчастіше передбачає вико-
ристання традиційних методів (рис. 3).

 Рис. 3. Методи оцінки економічної ефективності  
діяльності підприємства

Джерело: розроблено автором на основі [2;7]
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статистичні методи) або дисконтованих доходах з урахуванням 
тимчасової вартості грошових потоків: простий і дисконтований 
термін окупності, індекс рентабельності (PI), чиста наведена вар-
тість (NPV), внутрішня ставка прибутковості (IRR) [15].

Ефективність організації є комплексним багатоаспектним по-
няттям. Вирізняють різні види ефективності, з метою оцінки якої 
застосовуються такі методи: оцінка за індикаторами; оцінка по-
казників фінансової та господарської діяльності; оцінка фінансо-
вого результату (прибутку).

На ефективність господарську діяльність підприємств впли-
вають різні чинники. За ступенем впливу фактори поділяються 
на основні та другорядні. До основних відносяться фактори, які 
мають вирішальний вплив на результативний показник. Друго-
рядними вважаються ті, які не надають вирішального впливу на 
ефективність господарської діяльності підприємства в умовах, що 
склалися. Один і той самий фактор залежно від обставин може 
бути і основним, і другорядним

За місцем виникнення фактори класифікуються на внутрішні 
та зовнішні, тобто залежать і не залежать від діяльності цієї орга-
нізації. Основна увага при аналізі має приділятись дослідженню 
внутрішніх факторів, на які суб'єкт господарювання може вплива-
ти. Разом з тим у багатьох випадках при розвинених виробничих 
зв'язках та відносинах на результати роботи кожної організації 
значною мірою впливає діяльність інших суб'єктів господарюван-
ня, наприклад, рівномірність та своєчасність постачання сирови-
ни, матеріалів, їх якість, вартість та ін. Ці фактори є зовнішніми. До 
зовнішніх факторів входять: 

• коливання цін на світовому та внутрішньому ринку, зміна 
пропозиції та попиту; 

• зміна політичної обстановки у світі та країні;
• діяльність держави; 
• інфляційні процеси [3].
Внутрішні фактори можна поділити на основні та не основні. 

До основних факторів належать теоретично визначальні резуль-
тати роботи підприємства. Внутрішні неосновні чинники хоч і 
впливають на узагальнюючі показники, але пов'язані безпосеред-
ньо з сутністю аналізованого показника.

Зовнішні чинники залежить від діяльності підприємства, але 
кількісно визначають рівень використання виробничих і фінансових 
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ресурсів цього підприємства. Розрізняють зовнішні фактори прямого 
впливу та непрямого. Сукупність чинників довкілля, має пряме вплив 
на функціонування та розвитку підприємства називають об'єктивни-
ми зовнішніми чинниками. До цієї групи чинників відносять поста-
чальників матеріальних, фінансових, трудових, інформаційних та ін-
ших. ресурсів, і навіть споживачів, партнерів, конкурентів. Інша група 
зовнішніх факторів – суб'єктивні зовнішні фактори, які є сукупністю 
факторів зовнішнього середовища, що побічно впливають на функ-
ціонування підприємства. Стан економіки, природні, соціально-полі-
тичні чинники тощо. грають роль фонових факторів, що збільшують 
або зменшують ефективність та стійкість підприємств [16].

Висновки та пропозиції. Отже, економічна ефективність ро-
боти бізнес-організації – комплексне поняття, яке визначається, 
виходячи з ефективності складових процесів, і показує, наскільки 
добре організація використовує свої ресурси, щоб зробити при-
йнятні товари та послуги, порівняно з встановленою нормою, ме-
тою або стандартом. Управління ефективністю включає ряд етапів, 
від її оцінювання до розробки методів та підбору інструментів під-
вищення ефективності компанії. Ефективність діяльності підприєм-
ства залежить від безлічі факторів зовнішнього та внутрішнього се-
редовища. Вплив факторів може мати як позитивні, так і негативні 
наслідки для суб'єкта господарювання, що, зрештою, позначиться 
на ефективності його діяльності. Оскільки ефективно діюче підпри-
ємство може успішно і тривало здійснювати свою діяльність у умо-
вах конкурентного ринку України і нестабільної економічної ситуа-
ції, то дуже важливо задля прийняття вірних управлінські рішення 
проводити постійний аналіз впливу чинників на підприємство.

©   Гарафонова О. І., Василюк Н., 2022
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